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Egyházi Értekezletünk.
Az elmúlt héten ünnepelt a Székelyföld 

szive, ünnepelt Udvarhely. A Kerületi Értekezlet 
tartotta első rendes gyűlését. Sokat vártunk c 
gyűléstől s hisszük, hogy c napok nem tűntek el 
nyomtalanul. Valóban Istentől rendelt napok Va­
liinak azok, kiemelkedve a többek közül, mint 
bérezek, hogy magaslataikról szét nézzünk az előt­
tünk fekvő munka és küzdelem terén. Bérezek 
azok, melyek ott mag'aslanak hátunk mégett, tá­
jékoztatnak, emlékeztetnek, intenek, buzdítanak. 
Összesereglettek egyházunk munkás férfiai, papok 
és világiak és lettek azok a napok jelenésnek 
napjai. Az ó testamentomi próféták életében vol­
tak "napok, voltak pillanatok, melyek kiemelked­
tek a többiek közül. A kijelentések napjai voltak 
ezek. A próféta szive megdobbant, ajakát meg 
érintette a mennyei tűz s hallotta az L^nak sza­
vát: kelj fel, menj és kiálts a nép ellen, prédikálj 
megtérést, hogy eltávoztassam a gonoszt és e ne 
veszítsem őket. Megdobbant a próféta szive es 
szólott: elvesz az én népem, mivelhogy tudomány 
nélkül való, mivelhogy megvetette az igaz tudo­
mányt. A mennyei tűz megérintette a próféta aj 
kát és szólott: és lészen, hogy kitöltőm az en 
lelkcmet minden emberre és prófétáinak, álmokat 
álmodnak, látásokat látnak és lesznek csoda ’ es 
ha akkor valaki az Urnák nevét segítsegü útja, 
megszabadul. Mikor a mester halála után a meg­
rémült tanítványok nem tudták mit cseleket jene ', 

szegy ültek s midőn egy akarattal , voltak, meg 
érintette a mennyei tűz, rcájok szállott a szent 
élek s isteni erővel romba döntötték az o Vila-' «X D 1OLV 11 1 ív/..*«»-  ' .

t, a hitetlenségnek, bűnnek, igazságtalansagnak 
viLigáit s felépítették a hitnek, szét etetne x es

igazságnak uj világát. Pál kívánta látni gyüleke­
zeteit, hogy lelki ajándékot közöljön velők, hogy 
megerősödjenek, hogy közönséges intést vegye­
nek egymás hite által.

Összesereglettek a mi papjaink is, hogy el­
vigyék és prédikálják az evangéliumot, azt az 
evangéliumot, a mely tiszta, szent, igaz, a mely a 
Krisztus evangéliuma, melyet prédikált Pál és a 
mely erő minden hívőnek idvességére. Ezt hir­
detni kötelesek vagyunk, de készek is mindenütt, 
minden pillanatban, mindenkinek. Összegyűltünk 
papok és világiak, hogy lelki ajándékot közöljünk 
egymással, hogy közönséges intést vegyünk egy­
más hite által, hogy legyen az a nap kijelentés­
nek napja. , , . ^ .

Erry éves intézmény az Egyházi Értekezlet.
Az idő& figyelmeztetett, az idő követelte ennek 
megalapítását. Egyházunk, hazánk, nemzetünk kö­
veteli nnnek ápolását, fentartását. A ki ez iránt 
közönyös, az közönyös az evangélium iránt, kö­
zönyös a lelki szabadság iránt, közönyös a ha­
zája, nemzete, sorsa, jövő boldogsága iránt.

Az Értekezletnek egy czélja van csak, de 
ez a czél nagy: vallásos életet teremtem. Igen, 
vallásos életet kell teremteni, hogy az ujja szülje 
az egyént, a családot, a társadalmat. Jártam fal­
vakban, városokban. Legtöbb helyen szegénység, 
nyomor, örökös panasz, sivár, boldogtalan elet. 
Olvastam a történelmet, kérdezősködtem az üre­
gektől- jobb időkről tettek bizonyságot. Keresem 
az okot. A föld nem veszítette el termő erejet, a 
nap meghozza melegét, a felhő az erőt, az alkony 
és hajnal üdítő harmatát. Az emberi esz erősö­
dik, alkot, fölfedez, hogy könnyítse a megélhe­
tést Rosszak volnának ezek r Távol legyen 
helyen van a baj. Valami hiányzik. A pénz, a
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vagyon biztosíthatnak könnyebb megélhetést, de | 
boldogságot csak a szív adhat. Az üres szív olyan, 
mint a kopár mező; a kemény szív, mint a kő­
szikla. Bizony nekünk is fel kell kiáltanunk: te­
remts bennem uj szivet. A kiszáradt tőidnek cső 
kell, hogy megújuljon, a virágnak öntözés kell, 
hogy viruljon, az elcpedt vándorba uj eiőt önt 
egy ital viz, a kiszáradt, az elepedt szívnek uj 
forrás, élő víznek forrása szükséges és ez: az 
evangélium. Értekezletünk ezt a forrást akarja föl- 
nyitani. És 'valóban kiáltanunk kellene, hogy mi­
nél hamarabb fölnyissák e forrást. A református 
egyháznak egy perczig sem szabad tétlenül ülni. < 
Az evangélium kovász, mely az egész életet át 
kell, hogy hassa; só, melynek nem szabad egyet­
len egy ember leikéből, egyetlen egy cselekedet­
ből hiányoznia; világosság, melynek elhalványulnia; ; 
kialudnia nem szabad. Ezt tudnia, éreznie kell 
papnak és világinak egyaránt. Az élet folytonos 
munka, folytonos haladás. A vallás ezen életnek 
kell, hogy világitó fáklyája, éltető forrása legyen. 
A református egyház a tiszta evangéliumot pré­
dikálja; ha alszik, nem lesz erő, mely az embe­
reket üdvösségre vezérelje. Ha alszik az egyház, 
elalszik a vallás világitó szövétncke s az emberek 
sötétben bolyonganak martalékul dobva az ólál­
kodó ellenségnek. Ha alszik az egyház, alszik a 
hitnek lobogó tüze, mely lelkesít, erősít, hegye­
ket mozgat. Ha a katona elalszik a táborban, 
rabul ejtik, ha mi elalszunk, elnyel a tátongó 
torkú ellenség, pedig a protestáns vallás megsem­
misítése: a szabadságnak, a haladásnak, az igaz 
hitnek megsemmisítése. Életre kell kelteni a re­
formátus hitet, hisz mikor élt a maga erejében,

TAR CZ A.

J örténet három juharfáról.*)

Tetszett az Urnák, hogy midőn készülődtem 
vala közönséges világi történetnek az Írására, 
megszomjuhoztatá az én lelkcmet a könyvek 
könyvére, a szent Bibliára. Tetszett az Urnák, 
hogy megtaláljam a zsoltárok könyvében juhar­
fának elszáradt levelét, linó, mondám, a kéz, mely 
juharfának zöld levelét egykoron leszakitá s e 
szent könyvnek lapjai közé helyeztető, nyilván 
rég elporladott; imé, e levél is romlandóságnak 
indult; de megmaradtak alatta az Írásnak szavai 
s meg is maradnak mind az időknek végezetéig. 
Szép gyengén felvevőm juharfának elszáradt le­
velét s olvasám a 37-ik Zsoltár verseit, amint 
következik:

1. Ne boszankodjál a hitetlenekre, se ne 
irigykedjél a gonoszul cselekvőkre:

') Felolvasta szerző Székely udvarhelyen, a május 
hú 30-án tartott egyházi estélyen.

mindig csodákat müveit. Az embereket hősökké, 
a népeket szabadokká tette Összezúzta a rabián 
ezokat, elűzte a sötétséget, Istent dicsérő éneke­
ket fakasztott a börtönben sínylődő rabok szivé­
ből Szcretctct, jóllétet, boldogságot terjesztett 
mindenfelé.

Meg kell tölteni a sziveket hittel, bizalom­
mal, reménységgel, szeretettel. Akkor apadni fog­
nak azok a kielégíthetetlen vágyak, melyek bol­
dogtalanná teszik ma az embert, mert megtalál­
juk legfőbb vágyunkat — Istent. Munkára hát, 
hogy ezek az értekezletek ne legyenek csak ki­
rándulások. Drága kincseket keresünk. Azokért 
küzdeni, fáradni kell; azokat ki kell vívni. Ud­
varhelyen várták, örömmel várták egyházunk kép­
viselőit, vezetőit. Én hiszem, hogy mindenfelől igy 
várják. A mi püspökünk, a mi egyházunk vezetői 
aranyat és ezüstöt nem vittek s nem visznek. A 
ki azt vár tőlük, csalódik. De vittek és visznek 
drágább kincseket, a léleknek kincseit. Vittek és 
visznek erős hitet, igaz vallásos lelket, mclylyel 
a lelkileg gyengét megerősítik, a beteget meg­
gyógyítják, az elesettet fölemelik, a szenvedőt 
megvigasztalják; a mely hit áldása lesz annak a 
népnek, a mely föltárja előtte szivét.

Biró Sándor.

Az imádság.
A mélyen gondolkodókat, a nagy költőket 

leginkább a természet szemlélete hatotta úgy meg, 
hogy vallásos gondolatok ébredtek ben nők, s

2. Mert mint a fa hirtelen kivágattatnak és 
mint a zöldellő tü elszáradnak.

3. Bízzál az Urban és cselekedjél jót: lakoz­
zál c földön és élj hit által

4. Gyönyörködjél az Urban; és megadja 
néked a te szivednek kérésit.

5. Hagyjad az Urra a te utadat, és bízzál ő 
benne; és ő mcgcselckszi.

ó Es kihozza a te igazságodat, mint a vi­
lágosságot; és a te Ítéletedet, miképpen a délt.

7. Vesztegségben légy az Urban és várjad 
őtet: és ne boszankodjál azok ellen, kiknek jó 
szerencsés életek, vagyon; és kik gonosz tanácsot 
követnek.

8. Szűnjél meg a haragtól és hagyd el bu- 
sulásodat; ne bosszankodjál, hogy te is gonoszt 
ne cselekedjél.

A zsoltár c nyolez versét boritá juharfának 
elszáradt levele S ámbátor nem szent beszéd, de 
világi történet, mit ez ünnepi alkalommal elmon­
dandó vagyok, képzeljétek vállamra a szent pa­
lástot s engedjétek, hogy ismételjem a zsoltár 
nyolezadik versét: «Szűnjél meg a te haragodtól 
és hagyd cl busulásodat; ne bosszankodjál, hogy 
te is gonoszt ne cselekedjél.»

És most jérték velem, jértek messze földre,
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• tociv kényszcritcttc őket, hogy leboruljanak és 
ll"', i:7], a nagy alkotót. ,
unat Jkölesei mondja híres parainezissében: «Akar- 

is veted tekintetedet e temérdek minden- 
n,‘ V mindenfelől egy végetlenül bölcs és jo 
T'g lyszersmint, megfoghatatlan lény jelenségei 
ílL , feléd A legmesszebb s legközelebb,
N Sjotiti és 'legparányibb alakban, az egyesben 

lehetetlen ezéira sietést és czélra 
( misf a származásban és enyészetben örök fenn- 

1 t i rendszert nem látnod. Es ez egység a 
millióm különféleségben, e temérdek hatas es 

• Patás — a ben nők és a rajtok fennálló 
Xl ^ 1 , „c nvuealom: egy magasabb körbe von- 
IfkdTcnállhatatlanul az érző és gondolkozó embert 
Igeikében felébred: a csudákat tisztelet es hala 
' vmélvebb érzetének azon kimagyarazhatatlan 

veo vülete: mit emberi nyelven imadásnak mondanak 
Hasonló alkalomból hasonlót fejez ki I etofi 

is egyik költeményében, mikor igy szór.

Midőn gyermek éveim szűk völgyéből 
|~ ifjúság hegyére félj övék.

){s láttam magam körül e roppant világot, 
Melv gazdagságában olyan sztp ,
f's szépségében olyan gazdag

1 „ ' An»*, át elirvönyorkodnekHogy a szem egy elten ai i ígyv j 
Csak egy parányi részén is.
Felkiálték: Dicső! Dicső a Munka!
Oh hol vatcy Isteni IladJ keress
Hadd térdeljek le, hadd ,madjalak.

i Petöli: Válasza kedvesem egy

fr»-w ÄS
geteg erdő szel ere. ott emelt . vén
® 1 "í-i-i.1 hatalmas koronáját t-száz esztendőkkel liata más 'ékában fek-
juharfa. Ennek a ven juharfának árnyé
vék egy székely katona, Ebével
sápadt az orczája. Ide vanszor
a székely katona, kinek ^szar István volt ^ 
Vala pedig a ven juhara g n^CgCnyhité
Annak vizével kimosta az o J bcl<ötözvén seb­
szájának emésztő szomjusaga • kegye­
iét jótékony álmot bocsátott reá az isteni k
lem. Juharfának földig hajló agai 1Laa°felragyogott
töl. estitől megóvták s Äban.
Isten áldott napja: "^kbárKnak nehány magját 
Es fölnyitván szemet, )uharfanaK , f0|.

De nem .sak a nagy természet a maga nagy
egészében, hanem annak egyes nyll»4”“la“’ 
a legparányibb része is. Isten gondolatat, akaratai 
hirdeti a gondolkodó ember előtt, es így hata.
nélkül reá nem maradhat. és

Br. Betleps, midőn a méhek eleterol es
munkásságáról könyvet irt, minden fejezet uta 
letérdelt és igy kiáltott fel a meghatottság hangján.

«Oh Isten mily csodálatosok a te kezedne i 
müvei e kicsiny állatkák életében is.»

Berzsenyi mondja az ő Fohászkodásában.

. . . Harmatcsepp, virágszál.
Hirdeti nagy kezed alkotásait : üti 
Isten! Kit a bölcs lángesze fel nem er 
Csak titkon érző lelke óhajtva sejt..
Léted világit, mint az égő 
Nap, de szemünk bele nem tekinthet,
-Buzgón leomlom színed előtt dicső.

Mózest tudjuk egy égő csipke-bokornak a 
látása késztette Isten i^dasara Jzus meg
Tf istennek eg Hnd ag’ Xldtf volna ezzel: a 

mindennapé tenyér táplálja a testet, a mindennap,

ima Ä szükség a kültermészethez fordulni 
indító okokért - mert -ját életünkben éhünk­
nek csodás fordulata,ban ,s étnat ne

»Ä H" rs^r Ä
StSt^^tentantotta i^felük AUg

tud számot adni maganak is arról, hoby

J\

;s fölnyitván szemet, jun«m-..« “ magokat, föl-
pillantó meg a földön. dsmlCn^: 
tekintő háládatos szívvel , 1 ’ , Ám és- Áldjon meg az Isten ven juhart,. W*
virulj te mind az időknek ve e g \eve\cs
adtál a szegény székely kátona ^ eltakar-
ágaiddal ellenségnek gy1 ‘ ' , jstcn hazatál Imé, elteszem e magokat s ha. Me 
vezérel az én szülőfalumba, elültetem 
mellé, az ö dicsőségére.

Isten haza vezérelte Huszár 
•köve,kezek a tavasz, veve ».nrngo^j« ^

■------- Z 77 , Hll„ár István: ha Isten fiúval áldja
X azgő szolgádnak neveli azt, hadd hirdesse

az 6 u“n'megadottá .fiúval xHuszár Istvánt, st ő 
forradást És megérte, hogy ria^y

“Cé a n?ao mit messze földről hoza; látta, 
nevekeclek a maö, ülni árnyé-mint terülnek szét a fa agao> ««£ “ ámb/tor 
kában a falu népet. Es mef “V z ő fiát
egy próféta sem kedves az c pa él valaváíaszták papjoknak az o atyjafi ^ S [ látnak
még egy pár ^Imbátof «egy sütetből elég 
Vda r 0nvSZTn= meds választék papjoknak az
egy lepény», me g gzintén Huszár István 
unokáját is, kinek n szelíd az ő lelke,

ala. Aki deli szép fzeUdebb Jézust
Acrv leanvnak. laian meg

l Ívta IX ll
,m kertjébe s romi 

,-ii«i.t/> n vén iuhar
adó
*«i tv

íé\J
• m \:

zatossága; az-volt az ° beKeturese,^ ^ ^

Istenben való ®*°sCIL egy kicsit merengő, egy 
tisztelete» Huszár Ist, an jy ott találta a
kiesd ábrándozó. A b ^ órák hosz-

s- ävs
vasz dicséretet, gyermeke . ,t51 túláradó
egész valóját s isten. F^'^gyapót, a vén
fCLftf fln°akamatiát messze földről elhozd

AH
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és miképpen történhetett az. Szomorúsága, bánata 
gyorsabban örömre változott, mint azt csak re­
mélni is merte. E tapasztalat, egy hitet, egy val­
lásos meggyőződést ébreszt az emberben, azt 
hogy Isten neki atyja, kihez alázattal de egyszers­
mind gyermeki bizalommal igy kiálthat fel: «Mi 
atyánk, ki vagy a menyben!» Vagy mint Pál 
apostol mondta: «Abba» óh én édes Istenem! És 
nem késik Isten szeretetét, a maga részéről is ha­
sonló szeretettel viszonozni, minek fokozatosan 
kifejezést ad: éneklésben, imádkozásban és ezek­
ből folyó jó cselekedetekben és jó életben.

Ez az ember vallásos élete, mely a keresz­
tyént egy magasabb álláspontra emeli: a hol kö­
zelebb érzi magát az éghez, kisebbnek látja a 
földi bajokat; belátja azt is, hogy mit mi rosznak 
tartunk, Isten kezében tulajdonképpen egy intő 
vagy nevelési eszköz volt, mellyel voltaképen ja­
vunkat czélozta és tényleg eszközölte is azt; ha 
mi ezen intést megérteni és felhasználni tudtuk. 
Ezért szoktuk azt mondani «Isten a roszból is jót 
hoz ki». E magaslaton az ember vallásos meg­
győződése igy nyilatkozik az életről és annak 
minden eseményeiről:

Vessződ ha sújt, karod ha dorgál:
Tisztuljunk a tűzben s nyomornál,
Békén hordjunk csapást, s keresztet
Ha Istennek ránk adni tetszett.

Mert:
(Tompa: A gyülekezetben.

Az Ur bölcs jó, ö adja nekünk 
Az édest és keserűt.

s elültető Istennek dicsőségére, a késő nemze­
dékek szivének, szemének gyönyörűségére.

Ez a juharfa valóban isteni szép volt, for­
májában minden más fától különböző. Növésében 
előkelőség, koronájában simaság, egyenletesség, 
mintha hirdetni akarta volna az eredetét; de job­
ban ha szemügyre vetted, megtalálni vélted benne 
a magyar föld formáló erejét: a magyar faj ko­
moly méltóságát s csöndes mólázásra hajló ter­
mészetét. De ne essünk tulságba, legyen tökéle­
tes az igazság: Huszár István szemében a legszebb 
lett volna ez a fa a világnak minden fái közt, ha 
nem is a nagyapja ülteti: ő ennek a fának árnyé­
kában, ő e fa madarainak zengése közt tartott 
először a kezében egy kicsi, remegő kezet: arany- 
hajú Margit kezét; e fának árnyékában mondotta 
először ezt a szócskát: szeretlek.

Ez a vén fa volt tanúja két • fiatal szív éb­
redező szerelmének, édes ábrándjainak és tanúja 
volt sürü sóhajtásoknak és könyhullatásoknak is. 
Mert mintha csak azt czélozta volna Istennek böl­
csessége, hogy c szerető sziveket egy egész életre 
megerősítse az ők szerelmükben, az ők hűségük­
ben; kemény szívvel, nagy erős kevélységgel verte 
meg aranyhaju Margit apját, aki földesur vala; 
akinek beláthatatlan nagy kertje a templom kis 
kertjével szomszédos vala; s kinek kertjébe be- 
hajlának a vén juharfa ágai. Balázs ur (a másik 
nevét nem tudom, de ugy-e ennyi elég a nevé-

Ó hordja e roppant világnak 
Örök nagy gondjait 

Öröm s bubán, élet s halálban 
Kössön hozzá a hit.

(Tompa: Az esztendő végén.)

De nemcsak az egyes emberek, hanem a 
nemzetek életében is, nemcsak a kis dolgokban, 
hanem a nagy eseményekben is, ott láthatjuk a 
bölcs gondviselést, melyek mindig hálára kell, 
hogy indítsanak bennünket.

Ugyanazért:

Hangozzék fent és fentebben
Az Urnák hála-énekünk
Mert nagy és csudás történetekben.
Az ő kezére ismerünk

(Tompa; borán Ili Zs. emlékezete.)

Kinek van szüksége az imádságra, mi haszna 
van az imádságnak és milyen legyen az ima: fej­
tegessük most e kérdéseket Tompa Mihály vallá­
sos irányú költeményeire támaszkodva.

Imádjuk Istent nem azért, mintha neki di­
cséreteinkre szüksége volna, — hisz ő semmi 
nélkül nem szűkölködik hanem imádjuk azért, 
hogy az elvett jókért köszönetét mondva, szive­
inkben hála-áldozatot nyújtsunk, azokat jövőre is 
kiérdemelni és megnyerni. A hála mindig szép 
leiekre vall és nemcsitőleg hat az emberre. Imád­
juk nem azért mintha ő imánk nélkül szűkölködne, 
hanem azért mivel nekünk van lépten-nyomon

bői r), igen, Balázs ur, aranyhaju Margit édesapja, 
rideg özvegyi életet élt, a világtól visszahúzódott 
s bár házával szomszédos volt Istennek háza, az 
ő lelke nem érezte azt a szomjúságot, mely nem 
hasonlatos a testi szomjúsághoz: édes, üdítő ez a 
szomjúság, szárnyat ád a léleknek, közelebb viszi 
Istenhez, ur volt Balázs ur, abból a fajtából, mely 
kicsinyli Istennek szolgáját; asztalához ültető va­
sárnaponként, mivelhogy ezt cselekedte az apja 
is, a nagyapja is; megtízszerezve küldötte a kepét, 
mivelhogy ezt cselekedte az apja is, nagyapja is. 
Megadta a papnak, a mi a papé, sőt többet is; 
de nem adta meg Istennek, ami Istené, nyilván 
abban a gondolatban, hogy Istennel úgy sem lé­
szen találkozása, ellenben a pappal — — na, 
azzal találkozott.

Ott találkozott a vén juharfa mellett, még 
pádig az ő kertjében. Ott bolyongott aranyhaju 
Margit s tisztclctcs Huszár István, kéz a kézben, 
szőtték-fonták a jövendőt, de hajh, mindegyre 
összebogozódtak a színes szálak: üsszebogozta egy 
láthatatlan kéz. Láthatatlan, de nem az Istené. A 
Balázs ur keze volt az.

Hosszú csönd előzte meg tisztclctcs Huszár 
István halk sóhaját. Es mondá:

— A te apád szive tele van gőggel, Isten 
szolgáját kicsinylő kevélységgel Vájj, remélhetem-e 
valaha, hogy fiának elfogadjon ?

#

V
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/ükségünk az ő segélyére. Es imádjuk végre nem 
.;ört mintha öt kérésünkkel akarata megváltoz­
atására óhajtanék bírni, mert ez méltatlan felfo- 

' is ez Isten káromlás lenne. Jlsten változhatatlan 
Ás örök, ilyenek törvényei 
is melyek által a világren­
dé fenntartja. Hanem ellen­
kezőleg imádni kell azért, 
hogy adjon akaratán való 

megnyugvást, sorsunkkal 
való megelégedést; imádni 
kell azért mivel annak:

A ki fejét kezébe hajtva 
Imába olvad seiet, aj la 
5 az Jjr előtt lelkét kitölti
.1 legtisztul szett tül a

(A gyülekezetben

< Az imádság az a csa­
torna, melyen át a kegye­
lem permetege aláfolyik, s 
mely nélkül lelkünk meddő 
és terméketlen föld marad»
(Bakkori). Ellenben «valamit 
kértek az én nevemben, 
mindaz megadatik nektek 
monda az Idvczitő És vájjon 
mit kell kérni, hogy az való­
sággal meg is adassék ? Az 
előbb fejtegetett vallásos 
eszmék alapján tudhatja Li Hung-Csang. khinai alkirály.

bárki is már, hogy mit kell és mit nem 
kell, mit szabad és mit nem szabad kérni. Olyat 
például kérni, mi az ismert természeti és erkölcsi 
világrenddel ellenkezik (példáiil d levágott kai

kinövését, a megrodthat ha­
lott felkelését, a vetés nél­
küli aratást) — bár kívá­
natos dolgoknak is láttas­
sanak azok: kérni senki nem 
fogja józan észszel, tudván, 
hogy azok lehetőséget Isten 
törvényei kizárják, meg nem 
engedik.

Csak olyat kérhetünk 
a mi Isten országa előme­
netelére szolgál -Isten or­
szága pedig ti bennetek 
vagyon».

Ott hol az esemény 
előttünk bizonytalan, ott 
óhajtásainkat kinyilvánítjuk 
Isten előtt, mint ki szoktuk 
bizalmasan mondani jó ba­
rátaink, vagy szülőink előtt. 
És ha kifejezett óhajtásunk 
nem teljesednék is be — 
mindenesetre befoly arra, 
hogy előkészít a bekövet­
kezhető eredményre és ha­
tása nem lesz oly lesújtó, 
a mint különben lenne, 
mindenesetre pedig ráve­
zet arra, hogy mindent, 
örömet és szenvedést, Isten-

Felelet helyett a M inondá erre arany hajú 
Margit:

Tekints c fára. Nézd, már sárgulnak, 
hullnak a levelei Mikor ez a ia újra kizöldül: 
tied leszek. «Gyönyörködjél az Vrban és megadja 
néked a te szivednek kérésit. Nem ez volt-e 

1 eszéded teksztusa múlt vasárnap ?
Láttatok-e már ölyvet lecsapni galambra? 

imhol tőr elő a fák és bokrok sűrűjéből Balázs 
ur. Arcza a színek sokaságában játszik reszket 

_(ész testében, durván ragadja meg arany hajú 
Margit kezét, aztán balkezével a templom télé 
mutat: ott az ön kertje, tisztelctcs ur! — és el­
vonszolja magával a félig áléit leányt.

lés állott egy helyben Huszár István, miként 
egy sóbálvány, lés nem jövének nevek az ő aj­
kéira. Gyávának és nyomorultnak érezé magát. 
Majd bemenő az ő hajlékába. Rettentő haiag 
háborgott az ő lelkében. Akkor elő vévé a szent 
Bibliát Olvasá a zsoltárok könyvét. S mikori a 
olvasá ezt a verset: Szűnjél meg a hat ágtól es 
hagyd el busulásodat; ne bosszankodjál, hogy te 
is gonoszt ne cselekedjél > — lecsöndesülő az ö 
haragja s imádkozott a hitetlen, ke vei y lelkű 
emberért.

Ám amig ö imádkozék, gonoszságon jáitatá 
méjét a hitetlen, kevély lelkű ember. Mert imé 
múlt az ősz, elmúlt a tél, megjött a rügytakasztó 

tavasz s miglen köröskörül minden ta zöldül, ko­

moran áll a juharfa, rügy nem fakad ágain, a 
madarak alig szállnak rá, busán tovább röppennek, 
át az Isten házára: onnét nézik, vájjon mi lelte az 
ők kedves fájókat, amely nekik tavaly szállást 

« adott, esőtől, széltől megvédte, oh, Istenem, vájjon 
mi lelte? És ott áll a tövében Huszár István s 
megered szeméből a könny zápormódjára.

_Oh a gonosz, óh az istentelen! Édes szép
fáin, kit Istennek dicsőségére, embereknek gyö­
nyörűségére ültetett az én nagyapám, gonosz kezek 
alattomosan megfurdaltak, kis/árasztottak!

Ráborult a fára s siratta, mint ahogy ked­
ves halottunkat siratjuk, lés vonaglott a szive 
rettentő fájdalomban, mivelhogy annak apja cse­
lekedte ezt a gonoszságot, kit legjobban szei etett
c világon. - , ,

De im megérintő vállát gyöngén egy puha
kéz. Ott álla előtte aranyhaju Margit. Es 6 is 
ráborult a fára s zokogott: apám, apám, mit cse­
lekedtél!

I Folytatása következik.
Benedek Elek.
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nek a szerető lénynek tulajdonítsunk, a mi pedig 
mindig boldogító érzést szül. Ezétt,

Fohászodat bocsásd az égre föl:
Mely annyi setére enyhét harmatoz 
S a lelki béke olajága lesz,
A mit hited fehér galambja hoz.

(Nőmnek, i

Az égre bocsátott ima, a sebre enyhét har­
matoz, és a küzdő léleknek erőt kölcsönöz. Az 
istentiszteleti tények, minő például a buzgó ima 
és ének,'— még a hitetlenre is kiterjed: s feléb­
reszti benne a szunnyadó vallásos érzelmet. Együtt 
énekeljenek hát, hogy együtt épüljenek a hívek

natok. mondja Kölcsey, melyben érzékei által 
egész hatalommal vonatott a roszra. Meglehet, 
az elkövetéstől, százféle ok és száztele akadály 
nem egyszer már visszatartotta, de ha ekkor imá­
ban kér a kisértet leküzdésére erőt: az kétségte­
lenül erősitőleg és visszatartókig fog hatni,^es ^az 
ima és önereje által győzni fog mindig» Az Id- 
vezitő is tudjuk, hogy mindig e kettő segélyévé!
győzött. , . . .

Azonban ki tudná felsorolni mindazon ese­
teket, melyben a gyönge embernek imára szük­
sége van ? És ki tudna mindig méltó es megte­
lelő szavakat találni az ő kívánságainak a ki tej e- 
zésére? Szépen és igazán mondja azért erre vo­
natkozólag lompa:

mert;
A jobb élet elöérzcte hat meg,
Ha sok nép együtt énekel

illanni,e^zú,)

Az imát mindeddig csak mint kérést hittük.
Azonban az imának főjél lemc éppen nem 

ez. «Szüntelen imádkozzatok!» Azt tennék-e e 
bibliai szavak, hogy mindig öszszetett kezekkel 
ostromoljuk az eget? Nem távolról sem, meit 
ugyancsak Jézus mondja: mikor imádkoztok, ne 
legyetek bő beszédetek, mint a farizeusok, kik azt 
hiszik, hogy az ő sok imádságukért hallgattatnak 
meg.» A szüntelen ima alatt a kedély azon ben-ő 
irányát kell érteni, a mely minden gondolat, min­
den érzés és cselekvésnél Istenre van irányítva.

«Mindenben a mit a sors vet nekünk őt 
látni és bármi történjen bölcsességében megnyu­
godni; szellemünknek a dolgok örök okához való 
felemelkedése által — az akaratot a salakoktól 
megtisztitni: annyi mint imádkozni. Mondja Láng ■ 
Dogmatikájában 791.) Kegyesnek lenni és imád­
kozni ily értelemben egy és ugyanaz. Az önző 
vagy hamis imában az ember önmagát a valódi 
a tiszta imában pedig Istent keresi — és megta- j 
lálván felleli azon élvezetet, mit csak a vele való 
közösség nyújt.»

Szüntelen imádkozzatok 1 Ez más szókkal 
annyi tehát, hogy: «kegyesek legyetek!» Ezen 
érzület átalakitólag hat az ember belvilágára és 
kihat annak minden tettére. Magas erkölcsi tö­
rekvésre serkent: arra, hogy hozzá a tökéletes 
lényhez hasonlók lenni igyekezzünk.

Ez hát az ima főtulajdona: és nem az, hogy 
elvonulva a világtól szent sanyargatás és térd- 
hajlongás közt éljük le életünket. Nem is az, hogy 
az anyagiakra vonatkozó keresek kel ostromoljuk 
Istent: jóllehet az ima bár közvetve ezekre is ki­
hat és megadatja nekünk mindazt sokkal nagyobb 
és szebb mértékben, mint például azt az úri imá­
ban kérjük. I la komolyan dolgozik és takarékos­
kodik az ember: akkor az égre bocsátott ima erőt 
ad a további munkára és az eredmény teljesség­
gel ki nem marad. (Dr. Kovács udün nyomán.)

Még inkább áll ez, a szellemi világban, az 
erkölcsi dolgokra vonatkozólag.

«Kinek életében ne lettek volna oly mozza-

Oh van még sok-sok . . . rejtve molyul,
A könyörgő nyomott szive bed,
Mit hangosan ki nem beszélhet,
De még előbb — mint sajg az élet 
S a szív megrendül, s az ajk szol:
Az Istennel már tudva van jól.

(A gyülekezetben.)

Midőn a végtelennel szemben állva, erőtlen 
ajkaink imát lebegnek, gyöngeségünk érzeté­
ből Isten mindentudósága kell hát, hogy kiemeljen.

Azonban, a mint eddig is kivehetők, nem 
elég csak mondogatni: «Uram: Uram! es eire az 
é.rből készen várni le a mannát — nekünk dol­
gozni is kell. mert: «a hit ha cselekedetei nincse­
nek meghalt ő magában» mondja az irás. Jak.
II. fi. 17* v.) , j 1 t

«Dolgoznunk kell a bennünk lakozo Isten
országán» (Luk 17. fi 21. v.) mi a lelki békében 
áll és mi csak az erényes életnek lehet egyedül 
következménye Erényes és erkölcsös pedig az, a 
ki mások javára is működik és nem csupán önző 
czéljainak él.

«Minden egyes ember, mondja Kölcsey - 
még a legnagyobb is, parányi része az egésznek, 
s minden rész az egészért lévén alkotva, azért 
kell munkálnia is.» (Varainezis.)

«Kell tenni a jót, kell még akkor is, ha 
általa boldogtalan lennél»! Hangzik a múlt század 
bölcsészének erkölcsi elve (Kant Immanuel kate­
gorikus imperativussa.) Szigorú követelésnek tetsz- 
hetik ez, és még sem oly nehéz, mint az egyelőre 
látszik Jót tenni mindig áldozattal jár és ezért 
nehéz is szokott lenni, de másfelől az embernek 
be kell látnia azt is, hogy mikor az egészért mun­
kák önmagáért is munkált — ki egyik alkot- 
része az egésznek. A javakból, miket családjának 
szerzett, mint annak tagja: ő is minden esetie 
részes, de még ezenkívül egyébben is van része 
— és ez az a mi fő a mi egyedüli indok le­
het a jó cselekvőjére nézve: ez az egyéb pedig, 
az ő tettéből származó benső öröm: az üdv érzeté, 
mit a költő igy fejez ki:

légy jót, s megtrzed mi jó, mi isteni,
A megsebzett szivek bajái enyhíteni
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Ha részvevöleg jársz nyomor s Ínség körül.
A másnak szánt öröm, saját kebledbe gyűl.

(Uservena: Hóra.)

Hit és cselekedetnek, imának és erkölcsös 
ietnek: karöltve kell hát járnia, mert külön-külön 

'mindkettő félszeg és nem szülhet boldogító érzést, 
j jjtben Istennek fiai vagyunk és belőle erőt 
ás lelki békét nyerünk. Jó cselekedeteinkkel, Isten 
'.•lőtt kedvesekké leszünk: a föld a mennyel lesz 
rokon, Isten országa jelen meg a földön. Azért 
kell hát, hogy a kettő együtt járjon mivel:

Szorgalom s imádság külön-külön meddő:
Boldogságot — J áldást: hoz együtt a kettő.
Ezen'függjön hát mindig az ember figyelme.
Tisztes munka — jó rend — s az Urnák félelme.

(Tompa M.: «Világlát»')» ez. költeménye.)
Vagy még szebb szavakkal kifejezve:

Erénynek harmatja csillogjon 
Telkünkben — békés olajágon.

(Tompa: Heggel)
Tamó Gyula.

JMai képünkhöz.
()1 vasóink bőségesén vannak lapunk utján 

tájékozva arról a háborúról, melyet egész Európa 
folytatott a magát «mennyei birodaloménak ne­
vező Khina ellen. Khina nem akarja földjét az 
európaiak és ezek kultúrája előtt megnyitam. 
Csak kevés khinai államférfi van, ki ezt óhajtja 
— s ezek vezetője Li-Uung-Csang khinai alkiiály, 
ki Európában is tanult, sokszoros utazásokat is 
tett itt. Két évvel ezelőtt egy államcsíny követ­
keztében az európaiakat gyűlölők jutottak Klímá­
ban uralomra, kik iszonyú kegyetlenkedések közt 
gvilkolták le az európai hittérítőket es követe­
ket. Ekkor egész Európa sergeket küldött Khina 
megfenyitűsére, melynek főhadvezéréx é a üemet 
Gróf Wälder see tábornok tétetett. Ezek elfoglal­
ták" Khina fővárosát Tekinget s a khinai császári 
udvar menekült előlük. Végre Khina az európaiak 
túlsúlyát látva egyezkedésekbe bocsátkozott. A 
tárgyalást az ő részükről az ügyes, de tavasz a 
Iluim-Csang vezette. Sok huzavona után vegre 
megköttetett a béke s Khina egyéb vesztesége­
ken kívül most 450 millió tallér hadi-karpotl.ist 
lesz kénytelen fizetni az európai nagyhatalmak­
nak. Gróf Waldcrsee és az európai hadsergek 
nagy része hazatér. Li-Hung-Csáng pedig bm 
nagy áldozatok árán - megmentette hazaja bé­
kéjét abból a nagy felfordulásból, melybe az 
európaiak fanatikus ellenségei sodortak volt.

egyházi értekezlete, első rendes közgyűlését má­
jus 29-én kezdődői cg fogja megtartani Székely- 
Udvarhelyen. Isten segedelmével, ez a gyűlés 
tényleg meg is tartatott. És, most röviden ennek 
lefolyásáról adunk hirt. Azért mondjuk röviden, 
mert lapunk más helyén az egészről részletes 
tudósítást adunk, megtudván még azt a székely­
föld némely nevezetességeinek az ismertetésével 
is. A vendégek utazása Segesvártól Udvarhelyig 
valóságos diadalmenet volt. Segesvár, Iléjjasfalva, 
Ujszékcly, Kcrcsztur, Galambfalva, Bögöz lakos­
sága igen nagy számban vonult ki a feldíszített 
állomásokhoz és mindenütt szép beszéddel fogad­
ták az érkezőket Gróf Kuun Géza világi elnök 
és dr. Bartók György, a mi szeretett püspökünk, 
köszönték meg rendre a lakosság szivességét. 
Udvarhely város nemcsak díszes bandériummal fo­
gadta, hanem fáklyás menetet is rendezett a fő­
pásztor és a világi elnök tiszteletére. A diszgyü- 
lés 30-án tartatott meg a reformátusok nagy 
templomában, a mely ez alkalomra, szintén fel 
volt díszítve. Ennek «legérdekesebb pontja» a 
főtiszteletü püspök prédikácziója volt, a ki Gál. 
II. 11, s következő versei alapján tartott egy el­
ragadó szép, s az evangélium erejétől áthatott 
beszédet. Hatása, hisszük, nem volt kevesebb, 
mint azon beszédeké, melyeket nagy elődei kö­
zül többen tartottak azon a helyen. Nevezetes 
pontja volt még a diszgyülesnek: az cln.öki meg­
nyitó, a titkári jelentés, melyet lapunk főszerkesz­
tője tartott és végül Kcnessey Béla főjegyző fel­
olvasása. Másnap a tárgyaló gyűlésen, lapunk 
főmunkatársa tartott felolvasást: a protestáns pap 
működésének jelentőségéről. Ezenkívül több ja­
vaslatot tárgyaltak le és fogadtak el, melyek 
mind oda irányulnak, hogy a református hittudat

Egyházi élet.
A reformátusok’ nagy gyűlése Székely- 

Udvarhelyen. Előző számainkban 111 * !l( h!)1'
volt mi is, hogy az erdélyi ev. rcf. egyházkerület

OUU ---------- 7 ÖV 1 , , J
megerősödjék és az anyaszentegyhazban Isten 
országa testet öltsön. Isten áldása legyen a jo
munkán! , , .

Az iskolák az egyház veteményes kertjei.
A tiszántúli református egyházkerület szintén má­
jus 29-én tartott közgyűlést Dcbreczenben. Sok 
nevezetes dolgot tárgyaltak le magyarországi test­
véreink is Minket leginkább érdekel az a körül­
mény, hogy négy egyház, mely az ősszel iskolája 
államosítását kérte, most elállóit attól es kimon­
dotta, hogy iskoláit önáldozatok árán is fenntartja 
és fejleszti. Intő példa] gyanánt állhat ez a négy 
cayház mindenik ref. egyház előtt, mert nálunk 
is* igen sok egyház akar megszökni iskolájától. 
Az állam ma már csak úgy veszi át az iskolákat, 
ha az egyházak mindent átadnak No, de ekkor 
nekik mi marad? Tartsuk meg azért, ha csak 
lehet, minden felekezeti iskolánkat, mert azokban 
van a mi erősségünk.

Tanító gyűlések, kigyclemmel kísérjük a 
tanítók gyűléseit, mert ez minket is közelről ér­
dekéi. A pap működése és a tanító működés 
csak teljes egyetértéssel, összhangzó munkával 
hozhat áldást a népéletre. Egyház és iskola nem 
lehet egymásnak ellensége. Mégis azt tapasztal­
juk hogy némely helyen a tanító urak erősen 
panaszkodnak, hogy egyház és iskola között 
minden kapcsolatot megszakítsanak. Ez a téves
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irányzat ütötte fel fejét a bánffi-hnnyadi tanítói 
körben is. Egyik tanító a május 15-iki gyűlésen 
arról tartott felolvasást: «Mivel foglalkozható a 
tanító az iskolán kívül»? A kántorságra nézve 
azt javasolja, hogy az kerülendő. Ezt a gyűlés el 
is fogadta. Sajnáljuk, hygy t'z a határozat letre 
jött. mert ez más szavakkal azt jelenti, hogy a 
tanító szakítson az egyházzal, szakítson a vallás­
sal, s tüntetőleg kerülje a templomot. Jó, hogy 
az állam, a legelső népnevelő és az anyaszentegy- 
ház nem igy gondolkoznak Sajnáljuk aziit is, 
mert Bánffy-Hunyad vidékén soic ref egyházunk 
van, hol eddig igen szép sikerrel működtek egy­
házi életünk fejlesztésén a tanító urak. Szeretjük 
hinni, hogy ezután sem lesz másképpen! Ezt a 
reményt merítettük:

1 szilágymegvei teitiitő-testiilet máj. 14-én 
Tasnádon lefolyt közgyűléséből. Itt ugyanis, a 
tanitó-testület elnöke, megnyitó beszédében azt 
hangoztatta, hogy a nevelés csak úgy valósíthatja 
meg igazi czélját, ha e nemes törekvésében az 
egyház is támogatja. Mi megnyugtatjuk, hogy a 
református egyház mindig támogatta, s támogatni 
fogja ezután is. Ennél mást nem is tehet, hiszen 
akkor önmagát tagadná meg. A népiskolákat a 
reformáczió teremtette meg. Büszkén tekintünk iá
most is! í

A vasárnapi munkasziinet. 1 la emberi 
törvény nem is rehdelné, de rendeli isteni tör­
vény, hogy vasárnap senki se dolgozzék, b áj da­
lom' hogy erre az isteni törvényre az emberek 
manapság nem sokat adnak. Mindenütt megesik, 
hogy egy s más kisebb dolgokat végeznek: de, 
hogy kapáljanak, trágyát hordjanak, arról eddig 
nem igen halottunk. I láromszék egyes községei­
ben ezt is megteszik. Szeretnők tudni, hogy ezek [ 
az emberek mikor pihennek testileg, s mikor 
imádkoznak ? Szeretnők tudni, vájjon módosab­
bak-e, mint mások, kik szépen templomba men­
nek és imádkoznak ? Erancziaország egyik váro­
sában a vasárnapi munkaszünet érdekében egy 
bizottság alakult és az, a következő felhívást 
adta ki: Családi boldogságtoknak legszentebb ne­
vében, a testi és lelki munkásoknak egészsége 
kedvéért, a nemzedék ereje és a haza jövője ér­
dekében — kérünk — ne dolgozzatok vasárnap! 
Ezt megszi vélhetnék a háromszékiek, de még 
mások is igen sokan, kik a «Vasárnapot» nem 
ismerik!

A mi nagyjaink. Ezen név megillet min­
denkit, ki jótékonyczélokra áldozatot hoz. Igen 
jól eső örömmel tölti el lelkünket, hogy c te­
kintetben éppen az igazi nagyok, a mi főuraink 
járnak elől jó példával, kiket Isten nemcsak földi 
javakkal áldott meg. hanem nemes lélekkel is, 
hogy földi kincseikből adhassanak a lelki élet 
czéljaira is. Ezt a nemes lelkűidet közelebbről 
özv. Br. Bánffy Györgyné, gr. 1 elcky Sámuel és 
gróf Tclcky László Gyula mutatták meg, midőn 
magukra vállalták, hogy az uzdiszentpéteri papi 
lakást és a templom mellé forgót 12 ezer korona 
költséggel fel fogják építeni. Az ősök példáját 
követik az utódok.

Vj templom épül Ördög-Ke reszt uron. Az i 
Nyomatott (dámán János Örököse

egyház kegyes patronája, néhai br. Wesselényi 
Josefin, férjezett Szacsvay Sándorné, mikor 1896- 
ban meghalt, vagyonának nagy részét egyházi 
czélokra hagyta volt. Az ördög-keresztúri tem­
plom fölépítését is elrendeli végrendeletében, de 
csak férje halála utánra. Az áldozatkész férj most 
a sajátjából előlegezi ezt a pénzt, hogy az egyház 
annál hamarább juthasson templomhoz. Az alapkő 
ünnepélyes letétele máj. 20-án töitént meg. Isten
segedelmével csak előre.

A magvar-fenest ref. egyház is az előb­
biekhez hasonló szép ajándékban részesült. Gróf 
Teleky Lászlóné, sz. Aulán Anna ott tartózkodása 
alkalmával látva, hogy az egyház urasztali kész­
letei hiányosak: saját kezével egy értékes térítőt 
vart és mellé egy szép kelyhet vásárolt, s mind­
kettőt az egyháznak ajándékozta. Az egyház kül­
döttség! leg köszönte meg a kegyes ajándékokat.

Vegyes hírek.
Vizet prédikál, bort iszik. A bajor pénz­

ügyminiszterről sokat beszélnek mostanában hon­
fitársai. Ez a jó ur most ünnepli 50 évfordulóját 
annak, hogy mindennap eljár az udvari sörházba, 
a hol azóta összesen mintegy 60.000 liter sört 
ivott meg, tehát körülbelül kétszázezer pohárral. 
Ez a nagyivó pedig — s épen ez a nevetséges 
a dologban — a müncheni szeszellencs mertek- 
lctcsségi egyesületnek — elnöke!

Lám. a ki hirdeti a szesz ái talmas voltat, 
maga járjon elől jo példával. Rossz púp az, aki 
vizet prédikál s bort iszik.

Az olasz királyi család öröme. Lázban 
van az egész olasz nemzet, mert hát a fiatal ki­
rályasszonynak kis leánya született, akit Jolanda 
névre kereszteltek. Nagy örömben van a király 
is első szép kis gyermeke felett. Az olaszok meg 
egymásután küldik szerencsékivánataikát a bol­
dog uralkodó párnak, s «Olaszország rózsájának» 
bcczézgctik az apró királyasszonyt. Most már csak 
az az egy kívánságuk van a jó olaszoknak, hogy 
fiú is szülessék, «megvan a rózsa! várjuk a kar­
dot >, mondogatják, mert nőivadék ott trónra nem 
léphet A jó Isten meg is áldja a fiatal párt fiú­
val is, mert egymást nagyon szeretik, szer elem­
ből mentek egymáshoz, nem politikai érdekből. 
Már pedig az érdekházasságon nincs áldás, nincs 
boldogság

A szem megcsókolása veszedelmes. Kór­
házba vittek egy fiatal asszonyt, mert súlyos szem- 
gyuladása volt. Vizsgálat alkalmával kitnnt, hogy 
azért kapta veszélyes szembetegségét, mert a férje 
a szemén szokta megcsókolni Némely ember 
nyálában pedig bizonyos baczillusok vannak, me­
lyek átragadnak a szemre ott súlyos betegséget 
sőt megvakulást is eredményezhetnek. Bizony, a 
szeretet kifejezése igy lehet ártalmára felebará­
tainknak. Jobb a szcrctetet érezni, s jé» cseleke­
dettel lenni, mint csókkal.
könyvnyomdájában, Kolozsvárt
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